

# 南河镇现代农业产业鼓起村民“钱袋子”

□陈林 王声高

作为国家首批农业产业强镇的响水县南河镇,始终把发展高效现代农业和特色产业作为百姓增收的有效路径,通过发展西兰花、西瓜、毛豆等产业,叫响特色农产品品牌,带动更多的村民实现就近就地就业,鼓起村民“钱袋子”。

7月14日下午,在该镇西兰花大道旁的青棚农业科技毛豆基地内,近百名村民正在采摘毛豆。“我们两

个人早上5点多来,中午回去简单吃口饭,下午继续采摘,一天能摘800多斤,收入300多元,每天有这么多钱到口袋里,很开心。”正在摘毛豆的村民吴芳说。

通过土地流转,该镇在西兰花大道沿线建成2万亩高效农业种植基地,推广“两花一玉”“两花一豆”“瓜+花”等种植模式,引进新品种,运用滴灌、水溶肥等新技术,使得农产品的产量越来越高,质量越来越好,深受国内外客商喜爱。该镇现代农业的快速发展,也给他

地提供了大量就业岗位,为村民增加了收入。从贵州嫁到该镇头甲村的少数民族姑娘王亨亭说,她在基地打工三四年了,今年从正月初一开始上班,目前已经挣了两万多元。

“我今年春季种了100亩大棚西瓜、100亩毛豆、100亩西兰花,以及豆角、辣椒、西葫芦等50多亩,固定用工20多人,忙时临时用工50多人。每天发给工人工资8000多元。”腾畅家庭农场负责人王声说。

该镇今年上半年种植的万亩西瓜、西兰花已采收结束,目前在田的6000多亩毛豆已进入采摘高峰期。行走在西兰花大道沿线的头甲、新南、嘉庆等村,随处都能看到采摘的农民、装车的工人、外地的客商。前不久还是客商坐店等货,近几天已是客商带车在田头抢货,种地的大户、采摘的村民,人人脸上都露着笑容,越干越有精神。据该镇农业农村局局长介绍,仅这一季毛豆就可为当地农民增加收入650万元以上。

# 大丰区启动水产品质量安全检查

本报讯(朱明贵 朱斌)7月16日凌晨,大丰区农业农村局联合区公安局、区市场监管局,对城区水产品批发市场开展水产品批发商收承诺达标合格证专项执法。执法人员现场解读2024年大丰区水产品质量安全联合执法行动方案,抽取以鲫鱼、鳊鱼为主的检测样本5份,送达责令整改通知书5份。

据大丰区农业农村局、农业综合行

政法局相关负责人介绍,此次全区水产品质量安全联合执法行动,旨在健全完善大丰区农业农村、公安、市场监管等部门在食品安全领域的检打联动机制和执法协作机制,以“零容忍”态度坚决打击添加违禁药物、常规药残超标等严重危害水产品质量安全的违法行为,坚决维护群众的身体健康和生命安全。大丰区水产品质量安全联合执法行动由大丰区农业农村局牵头组织,并成立

区级水产品质量安全联合执法行动工作领导小组,加大专项行动力度。

据了解,此次大丰区水产品质量安全联合执法行动为期6个月。根据大丰区水产品养殖、流通特点及水产品质量安全监督检查结果,确定鲫鱼、鳊鱼为重点品种,以水产养殖地运销道路、水产集散批发市场及无承诺达标合格证的鲜活水产运输车辆等为重点目标,在水产品运销高峰时段关

键道路节点、水产批发市场专门入口等区域设置现场执法卡口,开展水产品“三前”环节(即水产品从养殖环节到进入批发、零售市场或者生产加工企业前)执法检查及法治宣传,重点检查水产投入品使用情况及“三项记录”填写情况;抓好违禁投入品、农(兽)药残留现场快速检测抽查,联合执法行动每周不少于1次,努力净化、规范、稳定水产品市场秩序。

## 新闻速递

### 小海镇暑期“护苗”助成长

本报讯(吴祥胜)7月12日上午,由大丰区小海镇总工会、小海镇团委、小海镇关工委主办,小海中心小学承办的“‘工’惠有约‘馨’助成长”第二期爱心暑托班正式开班。

暑托班工作人员与各位家长签订了《告家长书》,对暑托班各项管理制度、孩子安全接送等事项作了详细说明。

据了解,此次暑托班时间为7月12日至8月9日,50名家长和子女参加了开班仪式。本次暑托班根据儿童的身心特点,聘请了3名经验丰富的专业教师进行辅导授课。课程设置主要包括作业辅导、安全及法治培训、劳模宣讲、观看红色电影、劳动实践等,力求形式新颖活泼、内容丰富多彩,寓教于乐、融学于趣,引导孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期。

现场工作人员表示:“暑托班切实解决了孩子暑期无人看管的问题,丰富了孩子的假期生活,也是工会为职工办实事、解难题的务实举措。”

据悉,下一步,小海镇总工会将不断落实上级工会的要求,精准服务职工需求,因地制宜探索职工子女暑期托管服务常态化长效机制,不断增强托管服务的普惠性、覆盖面,让广大职工真正感受到工会是“职工之家”。

### 大有镇爱心暑托班开班

本报讯(张华 胡智深 潘蔚蔚 胡元同)7月11日,响水县大有镇开设的两个爱心暑托班,分别在大有镇新时代文明实践所和七套社区党群服务中心开班。全镇共有58名困难职工子女和留守儿童到爱心暑托班学习和参加活动,时间为30天。

大有镇爱心暑托班开设课程内容丰富多彩,除了辅导青少年暑假作业,暑托班还开设了英语、语文、数学等基础类课程,开展折纸、少儿创意美术、扭扭棒创意手工、书法、象棋、音乐等培训,举办“老少同声爱国情,同心奋进新征程”主题教育征文。同时,还将开展国防教育、安全教育、心理健康教育、社会实践、素质拓展、应急救援培训演示等活动。

“镇里办的爱心暑托班真是帮了我们大忙了。”大有镇七套社区居民张旺旺和爱人都在外务工,家里有两个孩子。放暑假后,他不敢放心留在家里的两个孩子,正当他们感到为难时,社区党群服务中心开办了爱心暑托班。

大有镇组织委员、工会主席顾佳培介绍,为增强全镇青少年思想道德和文化素质教育,切实解决留守儿童无人照看的问题,该镇党委、政府结合“我为群众办实事”实践活动及党纪学习教育,组织该镇新时代文明实践所、团委、工会、关工委联合开办了两个爱心暑托班,力求将实事办到群众的心坎上,不断提升全镇群众的获得感、幸福感和安全感,助力青少年度过快乐而又充实的暑假。

### 刘庄镇消防演练保平安

本报讯(徐松银 陈谦)为提升镇机关工作人员的消防安全意识,增强自防自救的能力,营造良好的消防安全环境,7月19日上午,大丰区刘庄镇政府机关组织开展消防逃生应急演练。整场演练贴近实战,模拟从发现火情、扑灭火点、快速引导并转

移办事人员到指定避险地点等全要素、全过程,努力编织平安机关的“防护网”。

该镇消防救援队工作人员现场讲解灭火器、消防水带等消防设备正确使用使用方法,对初期火灾扑救方法及正确识别合格的消防灭火器等方面进

行培训,面对面传授灭火器的使用规范。现场还进行了楼道火灾疏散逃生演练,邀请消防专家进行点评。据悉,通过此次消防演练活动,刘庄镇政府机关工作人员对消防安全常识有了更加深入、直观的了解,提升了机关工作人员应对突发事件的能力。

### 阜城街道文明实践活动丰富群众夜生活

本报讯(李萍 姜达兰)入夏以来,阜宁县阜城街道因地制宜开展了一系列形式多样、内容丰富的夏夜文明实践活动,不断满足群众日益增长的精神文化需求,让群众的夜生活变得多姿多彩。

夏日炎炎,学习不打烊。在南苑社区党群服务中心,孩子和家长坐满社区的阅览室和会议室,大家一边纳凉,一边阅读书籍,学习知识。“暑假期间,我们社区开展了以‘静好书香夜,书香伴成长’为主题的阅读活动,每天傍晚,我们敞开服务中心大门,欢迎家长带着孩子到我们这里吹空调、学知识,让孩子们暑假生活更充实

更丰富。”南苑社区工作人员表示,自从阅读活动开展以来,每天都有很多小朋友结伴来阅读课外书籍,不少家长也会陪着孩子来此“充电”学习。

7月18日傍晚,雨后云霞隐现。在北周庄村党群服务中心前的广场上,村里老少聚集在一起,开启了每天的广场舞时刻。随着音乐声响起,村里的广场舞表演队队员带领大家开始跳舞,整齐划一的动作、昂扬向上的音乐也引得群众前来纳凉、欣赏,不少人还跟着广场舞表演队一起载歌载舞,锻炼身体。同样的活动也在兴阜社区上演。社区腰鼓队队员身着便装,为乡邻表演拿手的节目,待到一个节目

演完,围观村民纷纷献上掌声。队员们满头大汗,依旧热情高涨。

晚上8点,新桥社区文化大舞台济济一堂,坐满了观看准剧演出的居民。大家一边摇着扇子,一边观看准剧演出。一部部移风易俗的新准剧,不仅让居民看得入迷,听得沉醉,在潜移默化中倡导大家争做新时代新风尚的倡导者、传播者和实践者。

一场场精彩纷呈的“夜实践”活动,让阜城群众的夜生活更加丰富多彩。下一阶段,阜城街道将结合广大群众的实际需求,探索更多新时代文明实践志愿服务“夜”模式,让更多群众感受夏日里的“夜文化”。

### 罗桥镇文明实践“点亮星夜”

本报讯(张大志 殷鼎臣 李金阳)7月13日晚,由阜宁县新时代文明实践中心、罗桥镇新时代文明实践所主办,凤谷村新时代文明实践站、各村文化大院承办的“准·旧古韵 点亮星夜 圆梦幸福”新时代文明实践活动在镇凤谷村文化公园举行。

舞蹈《花开中国》等十几个节目依次上演,让群众在家门口享受到“文化大餐”。凤谷村准剧票友以清唱形式,表演了《赵五娘·看罢榜文心高兴》《郑

板桥·叙怀抱憾无限》《李三娘·磨坊暗冷凄凄》等准剧名段。

7月12日晚,罗桥镇沿街村新时代文明实践站以“点亮星夜 夏日圆梦”为主题,举办“党建小屋 书香课堂”全民阅读活动。每天少看一小时手机,多看一小时图书。“村干部鼓励村民以书为友,积极参与全民阅读活动。工作人员将设施种植技术、水产养殖技巧、秋熟作物田间管理等与农业生产息息相关的书籍推荐给大家,

提升村民的农业种植技术,让实践站成为村民致富的“加油站”。

7月11日晚上,罗桥镇东风社区小广场上不时吹来丝丝凉风,100多位村民在家门口看上了露天电影,丰富了文化生活,促进了邻里和谐。村民赵桂华说:“在家门口看电影是件幸福的事。”放映员余小虎说:“文明实践就是好。每周都为群众免费提供观影服务,让村民们一起看电影、忆往昔、话家常、纳清凉。”

## 新闻速递

### 亭湖区交通运输局

### 政务服务便民点正式运行

本报讯(亭交轩)亭湖区交通运输局聚焦道路运输高频服务事项,如群众“问询难、多次跑、多头跑”等痛点难点问题,坚持从企业和群众需求出发,结合道路运输证等高频事项办理流程实际,决定将政务服务触角向辖区机动车综合性能检测点延伸。近日,亭湖区交通运输局政务服务便民点在成达机动车综合性能检测点正式挂牌运行。

亭湖区交通运输局政务服务便民点自开办以来,办理道路运输证年审4600件,道路运输经营许可证年审440件。据悉,下一步,该局将继续完善政务服务便民点建设工作,全面推行“党建+政务服务”新模式,以行业群众满意度为追求,以常态化开展“述、走、评”活动为契机,主动回溯找准“办不成事”因素,畅通群众办事堵点,推进政务服务事项“马上办、网上办、就近办、一次办”,持续探索道路运输便民惠企新举措,切实打通亭湖交通政务服务为民服务“最后一公里”。

### 三龙镇人大

### 聚焦生态环境突出问题整改

本报讯(卢蓉蓉)7月16日,大丰区三龙镇人大主席团组织镇人大代表,就三龙镇生态环境突出问题整改工作取得成效表示肯定,要求政府及有关部门坚持问题导向,细化整改措施,抓好责任落实,从严从实推进整改任务落实到位。

人大代表们先后前往华辰饲料厂、五祥养殖场、工业污水厂、和平村五排河、斗龙村沟塘等地,通过实地察看、听取整改情况汇报等方式,详细了解视察地环境整改情况,并结合实际对进一步做好环境保护工作提出意见和建议。

人大代表们对三龙镇生态环境问题整改工作取得的成效表示肯定,要求政府及有关部门坚持问题导向,细化整改措施,抓好责任落实,从严从实推进整改任务落实到位。下一步,三龙镇人大主席团将充分发挥人大代表密切联系群众的优势,广泛开展走访视察调研,听民意、察实情、强监督,推进突出生态环境问题整改,为全面建成人与自然和谐共生的美丽三龙提供有力支撑。

### 新丰镇

### “小手工”托起残疾人就业梦

本报讯(秦怡)“真的吗?我竟然可以赚到这么多钱?”近日,大丰区新丰镇残疾人之家(方强点)内,拿到工钱的刘龙星十分激动。新丰镇残疾人之家举办辅助就业项目,实打实推动残疾人就业,增加他们的收入,帮助他们实现个人价值。

残疾人之家工作室,刘龙星和几名工友正忙着拆分产品、翻捡枕套、装袋打包……大家分工协作,一上午打包完成的成品堆满了箱子。残疾人之家的工作人员多次调研,主动联系王成军绣花厂、晓虎家纺厂等企业,寻找适合残疾人手

工作业的项目,引进了手环穿珠、绣品拆分和纺织用品包装、贴标、插卡等项目。目前,新丰镇残疾人之家(方强点)的18名残疾人每月可获得600元至1000元不等的收入。

新丰镇残疾人之家不仅仅是残疾人制作手工的场所,更是一个充满关爱的大家庭,不仅提供就业机会,还为残疾人提供就餐、日托、开展文娱活动以及心理咨询等服务。新丰镇残疾人之家将吸纳符合条件的残疾人,拓展手工经济项目覆盖面,持续开展技能培训,助力残疾人就业,为残疾人铺就幸福路。

### 新沟镇

### 农家书屋巡讲巡演

本报讯(王义 郭德飞 吕同帅 吴汉林)7月10日,阜宁县新沟镇举办“阜有诗书·阅享美好”农家书屋巡讲巡演活动,吸引了十里八村群众前来观看。

今年以来,新沟镇党委、政府高度重视全民阅读活动,并作为营造全社会爱读书、读好书、善读书浓厚

氛围的一项重要内容。该镇由宣传办牵头,关工委配合,抓好农家书屋巡讲巡演活动。该镇新时代文明实践站和文化站组织各村(居)文艺宣传志愿者编排快板、朗诵、小品等群众喜闻乐见的节目,到全镇15个村(居)进行巡讲巡演,有效激发了全民阅读的热情。

### 大桥镇川南村

### 手工编织开启“庭院经济”新模式

本报讯(卞婧 李丹 季俊华)“以前,我们要么聊聊天,要么跳跳广场舞,现在不一样了,每天手里都有活干,充实着呢。”近日,大丰区大桥镇川南村村民袁芬芬一边编织蝴蝶结,一边高兴地说。如今,利用闲暇时间编织手工艺品,成了该村妇女增加收入的新途径。

川南村妇联主席吕云介绍:“我们把手工编织纳入‘庭院经济’建设内容,以此深化‘乡村振兴中轴行动’、提档升级‘美丽庭院’建设,培育出一批‘最美庭院’。”

在金奶奶家中,只见她娴熟地拿两瓣粉红色的、两瓣红色的、一瓣淡黄色的“花瓣”结合在一起,打上胶水,再烫一下,一朵漂亮的花朵就做好了。吕云指着一堆做好的花说:“手工编织产品有蝴蝶结、头饰等,美观小巧,结构简单,还有半成品加工,品种多,学起来快。”手工编织大多是来料加工,没有经济成本,且技术要求不高、工作时间灵活,是农村妇女闲暇时增加收入的一个好门路。

该村动员更多妇女和喜欢手工制作的群众加入手工编织的队伍,并通过“走出去”和“请进来”的方式,不断提升她们的编织技艺。“编1个就挣1毛钱,虽然说工钱不高,但是天天都有进账。”“现在土地都流转了,没什么活干,闲着也无聊,做点手工活1个月最少也有千把块钱的零花钱。”妇女们笑着说。

川南村以“美丽庭院”建设为主题,将手工编织纳入“庭院经济”,常态化开展手工制作培训,不断提高手工制品的合格率、品质率。同时,开发电商销售渠道,增加村民的收入,让妇女用双手编织出“最美庭院”。